

все компоненты значения того словосочетания, которое выступает как эксплицитная форма выражения соответствующей понятийной /онемасиологической/ структуры. Таким образом, соответствующая синтаксически расчлененная единица наименования выступает как семантический инвариант производного слова.

Особым случаем словообразования является процесс возникновения производного слова в результате семантической конденсации /стяжения/ опорного, исходного наименования-словосочетания, носящего характер устойчивой номинации. Семантическая конденсация обычно реализуется в виде следующих словообразовательных операций: 1/ суффиксальной универбации: зачетная книжка - зачетка; 2/ словосложения: место жительства - местожительство; 3/ аббревиации: ограничение стратегических вооружений - ОСВ; 4/ субстантивации: посевная кампания - посевная; 5/ семантика-синтаксической компрессии: разрядка международной напряженности - разрядка.

Особенность семантического стяжения заключается в том, что связь производной лексемы с исходной мотивирующей синтаксической конструкцией носит рядный, эксплицитный характер, в отличие от других словообразовательных актов, где связь производного с мотивирующей синтаксически расчлененной единицей устанавливается имплицитно, произвольно.

Сопоставительное изучение соотносительного синтаксически расчлененного наименования и производного слова способствует уяснению важных аспектов семантической однородности словообразовательных процессов, оказывается важным для построения теории мотивации в словообразовании, для разработки проблем семантики производного слова.

В.Д. СТРАЖЕНКО /Минск/

#### СМЫСЛОВАЯ СТРУКТУРА ПРОИЗВОДНЫХ ПОЛИСЕМАНТОВ

Характерной особенностью смысловой структуры производных полисемантических слов является ее неавтономность, мотивированность содержанием производящих единиц. Эта мотивированность может иметь разнообразные формы проявления, на что значительное влияние оказывает свойство той части речи, грамматической категории, с которой соотносится производное, ха-

ракти и степень многозначности производящего. В случае моносемичности исходной единицы семантика производного развивается на основе производящего значения /в сочетании со значениями деривационных формантов/, а также в результате многократных актов деривации по одной и той же словообразовательной модели. Полисемантичность исходной единицы создает большую возможность для различного рода модификаций смысловой структуры производных. При этом все ЛСВ могут базироваться на основе одного значения производящего /или какой-либо его части, дифференциального семантического признака/. Каждый ЛСВ производного может соотноситься с определенным значением исходного слова. Иногда семантическая структура производного усваивает весь комплекс прямых и переносных значений производящего и на его основе развивает ряд собственных ЛСВ, причем большей преемственностью характеризуются метафорические значения, в то время как метонимические значения производных, как правило, относятся к числу ненаследуемых производными.

Спецификой семантической структуры производных полисемантов является не только ее опосредованный характер, зависимость от производящего значения, но и взаимодействия семантики слова со словообразовательными формантами, которые выражают дополнительные признаки, видоизменяя лексическое значение слова и образуя новые слова. Большое значение на семантику производных единиц оказывает продуктивность словообразовательных моделей, регулярность употребления аффиксов, а также полисемия словообразовательных средств /чаще аффиксов/.

Между значениями производных наблюдаются разнообразные виды связей. Процент метафорических и метонимических переносов у многозначных производных не столь велик в сравнении с другими полисемантами. Связь между значениями производного чаще всего осуществляется через одно из значений производящего, что обусловлено опосредованным характером производных единиц. В некоторых случаях одно из значений полисеманта мотивировано производящей единицей, другое — тем ЛСВ, который образован с помощью производящей единицы. В результате этого цепочечная связь ЛСВ включает в свою схему не только ингредиенты производного, но и производящего.

Наблюдается также своеобразное оплетение связей ЛСВ, выражающаяся в соподчиненности всех значений, а также их зависимости от одного из значений исходной единицы.

Полисемия производных находится в зависимости от сложности их словообразовательной структуры, а также особенностей морфологической структуры источника деривации /ясная морфологическая структура, как правило, препятствует развитию многозначности/. Нередки случаи, когда производные базируются не только на основе одного, но и нескольких /причем разных/ производящих единиц, у которых совпадают корни, чаще всего носители омонимического характера. При тождестве корней омонимичными могут быть аффиксы, реже наблюдается одновременная омонимия и корней, и аффиксов. В этих случаях необходимо четкое разграничение различных значений производного слова, связанных между собой опосредованными отношениями, и словообразовательных омонимов.

Т.В. СТОЛИНА /Минск/

#### ЦЕПОЧКА РОДИТЕЛЬНЫХ ПАДЕЖЕЙ СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫХ КАК НОРМАТИВНАЯ ЕДИНИЦА

В научных текстах достаточно широко распространены конструкции, в состав которых входит несколько зависимых родительных падежей — так называемые конструкции с цепочками родительных падежей, например: ...сравнение суммы квадратов отклонения значений функций; ...расчет допустимых границ изменения параметров качества поверхностей деталей машин и т.д.

Такого рода цепочка выполняет в предложении роль дополнения, либо определения по отношению к главному слову, раскрывает его значение в данном контексте, определяет тот круг понятий, на который распространяется семантика главного слова. По своему семантическому составу цепочка родительных падежей представляет собой ряд простых словосочетаний, где зависимое слово предыдущего является главным словом последующего, т.е. она построена по принципу наложения одного словосочетания на другое, либо наизывания одной формы имени на другую. Особенно важным является тот факт, что семантику цепочки родительных падежей следует рассматривать не как сумму, а как производные значениями составляющих ее слов. Отсюда и принципиальное